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noue abonamente lunare, Quar
tale, semestrale si anuale.

Domnii abonenţi sunt rugaţi 
a grăbi cu reînoirea abonamen
telor lor, pentru regulata expediţie 
a foii.

A b on am en tele  se fao prin 
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Domnii abonenţi vechi sünt ru
gaţi a lipi pe mandatul postai 
adresa tipărită dela fâşiile, în 
oare li-s’a trimis „Tribuna“ pănă 
acum.

A dm inistraţiunea.

Germanism ş\ -maghiarism.
Discursul rostit de împăratul W il

helm II. la Budapesta nu se poate clasa 
între discursurile ce obicinuesc a ţine mo- 
narchii la mese festive.

Cu asemenea ocasii, ei se mărginesc 
a enunţa în formă simplă, sentimentele 
lor de prietenie, şi dacă vorbesc de na
ţiuni, ei o fac quasi şi în a doua linie, 
mai mult nevoiţi, decât de bunăvoe. Nu 
îu această categorie întră toastul dela 
Budapesta al împăratului german. Ori
cine ’l-a cetit cu atenţie, a fost de sigur 
frapat de faptul, că acest discurs nici nu 
se prea ocupă de situaţia triplei alianţe, 
ci mai ales de importanţa istorică, po
litică f i naţională a M aghiarilor. Deşi 
toastul .împăratului Francisc Iosif, scurt 
şi rece, nu se preta la un răspuns lung 
şi exuberant, Wilhelm II. cu toate ace
stea a ţinu t să dee răspunsului seu o 
notă de neîndoelnică părtinire a veleită
ţilor maghiare, demonstrând astfel în

potriva politicii federaliste ce este pe 
'punctul a triumfa în Austria.

In  anul 1870 contele Hohenwart 
era m inistru-president în Austria şi luase 
toate măsurile spre a revisul constituţiu- 
nea în sens federalist. îm păratul F ran
cisc Iosif îşi (lase deja consentimentul, 
promiţând Cehilor restabilirea statului 
boem. Totul era pe isprăvite şi nu mai 
era, decât o chestiune de timp, la ce dată 
să fie introdus sistemul federativ.

M aghiarii, teméndu-se, că federali- 
sarea Austriei şi astfel emanciparea na
ţionalităţilor de acolo ar pută influenţa 
şi asupra popoarelor nemaghiare din Un
garia, ’şi-au dat toate silinţele ca să ză
dărnicească evoluţiunea federalistă. Mi
nistrul lor, contele lu liu  Andrâssy, care 
mai târziu deveni cancelar al imperiului, 
isbutl să convingă pe împărat, că in tro
ducerea federalismului în Austria ar fi în
semnând o slăbire a monarchiei, că acea
sta nu se poate răzima decât pe Germa
nii din Austria şi pe Maghiari în Unga
ria. în  stăruinţele sale, contele Andrâssy 
fii secondat de contele Beust, amicul M a
ghiarilor. In  faţa acestor împotriviri, îm
păratul ceda şi îşi revoca învoeala, pri
mind demisiunea contelui Llohenwart. 
Idea federalismului fü înlăturată şi o nouă 
eră de germanisare în Austria şi de ma- 
ghiarisare în Ungaria se începh.

Rolul pe care ’l-au ţinu t atunci An
drâssy şi Beust, se vede, că îl  joacă as
tăzi ímpératul Wilhelm II. Toată lu
mea vede, că stările de lucruri din Au
stria au ajuns a  fi absurde, şi că o 
schimbare se impune. E a r’ aceasta nu 
se poate concepe, decât în direcţia fede
ralismului. Hegemonia artificială a Nem
ţilor din Austria fiind de mult frântă, 
federalisarea Austriei a r Însemna, că Au
stria are să fie guvernată de aci înainte 
de adevărata majoritate a populaţiunilor 
s a le : de Slavi.

E  foarte probabil, —  mai ales în 
urma politicii germane de până acum, 
care era mereu ostilă naţionalităţilor 
din Austro- Ungaria, —  că în acest cas 
relaţiunile monarchiei habsburgice cu Ger
mania ar fi expuse pericolului de a de
veni mai puţin intime şi de a fi rupte 
chiar, în cele din urmă.

Aceasta o ştie împăratul german. 
Şi to t aşa el ştie, că motive puternice 
f i  reale de a susţină tripla alianţă în 
Austro-Ungaria nu aveau decât Germanii 
şi M aghiarii, pentru-că, în definitiv, nu
mai lor le folosea, în afacerile interne, 
această alianţă.

în  faţa acestei situaţiuni, împăratul 
german ’şi-a luat sarcina să intervină în 
favorul Maghiarilor şi astfel şi a Nem
ţilor din Austria şi în contra curentului 
federalist de acolo. Numai aşa se poate 
explica neobicinuitul seu discurs, în care

el relevă pretinsul rol istoric al M aghia
rilor şi-’i ridică pe aceştia în vineţia ce
rului. Mai mult. E l le cere chiar scuse, 
că n ’a luat parte la sărbările millenare, 
asigurându-’i că a urm ărit cu o simpatică 
admiraţiune aceste sărbâri. E l accen
tuează apoi fidelita tea“ (!) fiilor lui 
Á rpád  pentru Monarchul lor. Care va 
să z i c ă : în U ngaria nu există nici Ger
mani, nici Românii, nici Slavi. Toţi 
aceştia sünt, după ideea împărătescului 
orator, fii de ai lui Árpád. Vor fi vo
ind ei sau nu, să fie astfel cualificaţi ? 
Aceasta nu-’l interesează pe împăratul 
nemţesc. E l afa vrea să fie. Şi el e 
Suveranul care se inspiră de maximele 
m onarchice: Sic volo, sic jubeo şi Regis 
voluntas suprema lex.

Astfel şeful triplei-alianţe a găsit de 
cuviinţă să consfinţească în mod solemn 
idea de. stat naţional-maghiar: politica 
de maghiarisare, term inându-’şi speech-ul 
în limba statului maghiar cu exclam aţia: 
Éljen a K irály.

Există deci în tripla alianţă o sub- 
a lia n ţă : a Maghiarilor cu împăratul 
Wilhelm în contra politicei federaliste, 

pe care o face guvernul din Austria 
a l împăratului Francisc Iosif / /  Ma
ghiarii şi împăratul german nu vor se 
ştie de federalisarea Austriei, de aceea 
acesta ’şi-a luat voe să arete împăratului 
şi Regelui austro ungar determinanta im
portanţă a M aghiarilor, cari se opun po
liticei slavofile din Cislaitania.

Trebue să recunoaştem, că Maghiarii 
sünt meşteri în învîrtirea şforilor politice. 
Dela dualism încoace, ei au înţeles marea 
im portanţă ce o presentă pentru ei ami
ciţia Germaniei.

Timp de treizeci de ani, ei ’şi-au 
dat silinţa a câştiga simpatiile imperiului 
german. Şi acest lucru nu le-a venit tocmai 
uşor, mai ales, că în Ungaria locuesc 
două milioane de Nemţi (Şvabi) pe cari 
Maghiarii căutau a-’i maghiarisa cu ori-ce 
preţ.

Până la un punct această maghiari
sare a şi reu şit: cele două milioane de 
Germani de sub Coroana sf. Stefan 
au fost totdeauna f i  sünt azi, mai mult 
ca ori-fi-când, în tabăra Maghiarismului. 
E i sân t mândri, că li-se dă voe a se 
numi Maghiari, şi sânt veseli dacă reuşesc 
a învăţa îu perfecţie limba lui Árpád. 
Din acest punct de vedere, opera Ma
ghiarilor era mult înlesnită. Li-se făceau 
însă reproşuri la Berlin. O seamă de 
Germani din imperiu atacau, şi mai atacă 
şi azi din când în când, pe M aghiari, 
pentru-că detfi nţează naţionalitatea Nem
ţilor din Ungaria. Agitaţia aceasta însă 
n ’a isbutit la nimic. Cea mai mare parte 
din presa ce apare în limba germană a 
fost de mult pusă în serviciul M aghiari
lor, aşa că vocile isolate ale naţionaliştilor

germani sunau în pustiu. Maghiarii însă 
înţeleseră din vreme a lucra cu spor fi 
pe tărîmul diplomatic. Timp îndelungat, 
un Maghiar fovinist ocupa funcţiunea 
de m inistru de externe al întregii mo- 
narchli austro -ungare: contele Andrâssy. 
Acesta mai ales ştia, de ce im portanţă 
fundamentală este pentru M aghiari bună
voinţa puternicului imperiu german.

Aşa se face, că Âustro-Ungaria este 
representată, de vre-o 30 de ani, la Curtea 
dela Berlin de Maghiari. Conţii K árolyi, 
Szăcsenyi şi acum Szögyényi-Marich vor 
fi representat acolo şi interese austriace, 
dar’ fireşte că în prima linie ei erau 
preocupaţi de a pune acolo în relief mai 
ales valoarea şi însem nătatea naţiunii 
maghiare.

Curtea austriacă ştia negreşit, că 
ambasadorii ei dela Berlin fac acolo tre
burile Maghiarilor. D ar’ ei îi venea la 
socoteală aceasta. Mai vîrtos, că nu voia 
să trim ită Germani austriaci la Berlin, 
teméndu-se, ca nu cumva aceştia să se 
cufunde în apele irredentei germane şi să 
facă, în cele din urmă, servicii nu Austro- 
Ungariei, ci politicei prusiene.

Maghiarii, cari representau împărăţia 
habsburgică la Curtea dela Berlin, erau 
bărbaţi de elită şi patrioţi activi, cari nu 
înţelegeau a se mărgini la vechile clişeuri 
ale funcţiunii lor, ci lucrau pe toate 
căile posibile spre a face, ca naţiunea lor 
să apară simpatică şi im portantă cercuri
lor politice de acolo.

E i accentuau mereu, că în întreg 
Sud-E«tul Europei Germanii nu  pot avea 
amici şi aliaţi mai sinceri şi mai devotaţi, 
decât pe Maghiari, pentru-că în oceanul 
Slavismului numai aceştia ar fi o rasă 
eterogenă şi astfel, în  chip firesc, destinată 
a constitui un avant-post al civilisaţiunii 
europene.

Nu e deci greu a convinge pe di
plomaţii germani, că întărirea M aghiaris
mului semnifică o garanţie mai mult pen
tru  siguranţa elementului german perma
nent am eninţat în coastele sale orientale 
şi sudice de cătră Slavi. Şi această con- 
sideraţiune le-a fost de ajuus cercurilor 
politice germane spre a sprijini pe Ma
ghiari în toate aspiraţiunile lor de a ma
ghiarisa populaţiunile Ungariei. Astfel s ’a 
făcut legenda, că Germanismul, în lupta 
sa naţională cu Francezii la Apus şi cu 
Slavii la răsărit, nu ar fi având alţi aliaţi 
naturali decât pe Maghiari.

Dacă cunoşti tot ce s’a scris în li
teratura politică germană în această pri
vinţă, şi dacă ai urmărit de ani de zile 
presa germană, ştii, că Germanii consi
deră maghiarisarea Ungariei drept o che
zăşie a siguranţă lor naţionale.

Eată motivul adevărat al entusias- 
mului ce vibrează în discursul dela Bu
dapesta al împăratului Wilhelm II.

Dar’ este întemeiată pe realitate 
această concepţie nemţească? neapărat că 
nu. Dar’ câţi oameni de stat din Occi
dent, şi deci şi din Germania ’şi-au luat os
teneala a studia adevărata stare de lu
cruri din Sud-Est! Câţi din ei cunosc 
adevăratele raporturi etnice, politice şi 
culturale de aici? ’l-a i putea număra pe 
degete. Cei mai mulţi au cele mai baroce 
idei îu această privinţă.

Adevărul e, că spre a se face lu
mină în aceste raporturi noi, Românii, 
am fi fost cei chemaţi.

D ar’ noi nu am făcut îu această 
privinţă mai nimic. Abia acum de vre-o 
3 — 4 ani am făcut şi noi un mic înce
put de a informa lumea străină despre 
raporturile de aici şi după un entusiasm 
de paie de vre-o doi ani, toată opera 
noastră a fost nimicită.

în  timpul acesta însă duşmanii nos- 
trii au muncit cu încordare şi fără ră
gaz. Să nu ne mirăm deci de cele să 
întâmplă, ci să ne convingem odată mai 
mult, că la o luptă nu se poate răspunde 
decât tot prin luptă. Şi dacă, dintr’un 
motiv sau altul, noi nu am făcut cât ar 
fi trebuit în trecut, să ne punem de aci 
înainte pe muncă cu puteri oţelite de ade- 
rărată iubire de neam.

Per aspera ad astra.

Sibiiu, 8 Oct. n.

Earăşi o voce germană despre 
Maghiari. Reacţiunea firească în contra 
Maghiarilor îşi face calea sa în Germa
nia. O nouă dovadă despre aceasta ne dă
Ostpreuszische Zeitung, care publică un lung 
şi arzător articol în contra f iilo r  lui Ár
p á d “.

„Era de prevezut, — scrie organul pru
sian, — şi noi am prezis-o ca toată aspri
mea, că presenţa împăratului Wilhelm în 
Budapesta va fi exploatată din partea libera
lismului maghiar pentru scopurile politicei 
sale, absolut duşmănoase Germanilor. Ma
ghiarii sânt meşteri în arta amăgirilor po
litice şi, durere, să pare că focul bengalic al 
sărbărilor aranjate de ei, în multe locuri ale 
imperiului (german) a produs o orbire în 
ceea-ce priveşte posiţia noastră faţă cu fii 
lui Árpái. Dacă cetiai în zilele diu urma o 
gazetă liberală diu imperiu trebuia să crezi 
că nicăiri interesele germanismului nu sânt 
aşa de bine asigurate, ca şi la poporul cava
leresc al Maghiarilor. Connaţionalii noştri 
din imperial dunărean o ştiu însă mai bine : 
ei au zilnică ocasie de a cunoaşte cavale
rismul acestor Huni din partea cea ade
vărată“.

în cele următoare ziarul prusian arată 
indignarea Germanilor produsă prin fariseicul 
ton de prietinie al foilor maghiare şi mai 
ales prin o telegramă de înfrăţire, pe care

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Gelosie pentru gelosie.
C o m e d ie  în tr iu n  ac t, lo c a l is a ta  d e  

Victor O nifor.
(Urmare.)

Scena H I.
Negrescu fi Mălin.

Negrescu (privind la orologiul din părete). 
Cum — sünt şepte ore? Atunci din lectura 
de azi na va fi nimic.

Mălin. Ai ceva daraveri?
Negrescu. Ei — cum vom lua! Dar’ 

sigur merg la teatru în astă seară.
Mălin. La teatru? Ce sfîntuă mai cauţi 

atâta la teatru? Nu e mai bine să stai aici 
şi să iai ceaiul împreună cu nevasta?

Negrescu. Tot una face. Cu care ţii, 
cu Elvira sau cu mine. Ea merg.

Mălin. Dar’ ştii, că încrederea ta ne
condiţionată faţă de mine începe a fi ofen
satoare? (Suceşte musteaţa). O miie de draci 
— încă nu ’mi-au picat toţi dinţii din gură... 
Eu să fiu in local tău, zeu, nu ’mi-aş încrede 
nevasta la unul ca mine... De altfel dacă 
mergi tu, şi eu merg, căci ştiu din experienţă 
că între astfel de împrejurări nevasta ta e 
nervoasă şi indispusă,

Negrescu (cu pofta). Intr’a dever se su
pără, când merg seara de acasă?

Mălin. Fireşte, că se supără. Cum să 
nu se supere? Ei, acuşi se supără, dar’ bagă 
de seamă, nu cumva cândva să se bucure, 
când vei merge tu de acasă

Negrescu. Gândeşti că sânt gelos?
Mălin. Curios om! Vorbeşti ca şi cum 

te-ai bucura de gelosie.
Negrescu. O... numai de-ar fi! Dar’ 

Elvira e de un natúréi atât de liniştit, şi se 
încrede orbeşte în mine.

Mălin. Nu te înţeleg! Vorbeşti nai
vităţi.

Negrescu. Naiv e acela, ee vede lumea 
prin ochilarii omului de toate zilele, dar’ 
deştept e acela, în ale cărui vine curge sânge 
de artist. Prietene, ceaiul bun şi odaia caldă 
încă nu fac fericit pe om.

Mălin (despreţuitor). Bine — un astfel 
de om e smintit la minte. Ei dine, dacă dm 
fericirea ta numai atâta lipseşte, ca nevastă 
se-’ţi fie geloasă, apoi îţi doresc din toată 
inima, ca din gelosie mai ântâiu să te lege 
la ochi!

Negrescu (eu căldură). Numai de-ar pută!
Mălin. Intr’adevăr — eşti smintit Ia 

minte!
Negrescu. Ascultă-mă îţi voiu explica 

aceea-ce ai numit adine-ori naivitate. Ştii, că 
scriu un roman. Titula deocamdată o ţin în 
secret, dar’ ţie ’ţi-o spun — Caliope. Caliope

înseamnă un punct de mânecare pe cariera 
mea de scriitor, întru cât totodată scriu roman 
realist. î'iţelegi-mă? Realist!

Mălin. Nu te înţeleg, dar’ urmează...
Negrescu, Scriu totul după natură, totul 

pe basa propriilor mele observaţii, observ 
frate, observ. îa  romanul meu nu va fi o 
singură scenă, asemenea căreia să nu fi studiat 
una în vieaţă, şi nu va fi un singur cuvânt, 
care nu va fi adevărat. Capul lucrului e ade
vărul! Până acum am scris jumătate romanul, 
acum însă m’am oprit. Trebue să descriu o 
scenă de gelosie, o femeie, plină de pasiune, 
până la nebunie îşi teme bărbatul, uu âuger 
blând, pe care pasiunea ’l-a făcut demon rău
tăcios.. A scrie aşa ceva nu e lucru uşor. 
Am deci trebuinţă da model, trebue se văd 
cu ochii mei, cum se revoltă, se sbuciumă, 
cum erumpe... Cu un cuvânt, voiu să observ!

Mălin (scandalisându-se). Ascultă, frate, 
asta nu merge! O femeie nu e iepure, s’o 
dai pe mâna lui Dr. Babeş să-’i injecteze mi
crobi 1

Negrescu. Admit, că aceasta, după opi- 
niunea omului laic e nepăsare, dar’ dacă noi 
muncitori spirituali am ţinâ totdeauna înaintea 
ochilor sentimentalele voastre farmece, atunci 
nici-când n'am fi creat ştiinţa, nici-când lite
ratura.

Mălin. Ba bine, că nu!
Negrescu. Ca să-’mi ajung ţinta am re

curs la următoarele mijloace. In conţelegere

cu mătuşa unui bun prieten al meu 'mi-am 
scris ’mi-e însumi patru scrisori înfocate de 
amor, subscrise cu numele Caliope. Toate 
scrisorile le-am uitat pe masa de scris, şi El
vira în ascuns le a cetit pe toate. Nici-odată 
nici n’a amintit numele Caliope, acesta e sta
diul îngrijirii tacite. Astăzi a sosit a cincia 
scrisoare, în care Caliope îmi dă un rendez
vous la teatru. Şi pe aceasta încă a cetit-o 
Eîvira, din toată a ei purtare am văzut, că a 
ajuns în stadiul sbuciumării. Acum nu zice 
nimic, dar’ aşteaptă. Aşteaptă să plec la tea
tru. După-ce plec, urmează explosiunea.

Mălin. Şi nu regreţi, că-’ţi torturezi 
nevasta într’un fel că acesta?

Negrescu. Văd, că sufere. Şi aceasta 
pe mine mă doare mai mult ca pe ea. Dar’ 
gândeşte, ce satisfacţie plăcută va avâ Elvira, 
când va şti, că cu tortura ei sufletească a ser
vit gloria numelui meu.

Mălin. Un cuvânt ca o sută: eşti 
nebun 1

Negrescu. Se poate, dar’ înseamnă-’ţi 
bine, nebunie sublimă. Vin! Nici un cuvânt 1

Scena IV.

Negrescu, Mălin, E lvira f i  Bucătăreasa.

Elvira  (întră ca bucătăreasa). Ceaiul 
e aici.

Bucătăreasa (pune pe masă tava cu cele 
pentru ceaiuri şi ajută stăpânei sale).

Elvira (toarnă în ceaşca, ce o ţine Mă
lin în mână). Nene dragă, ştiu că bei cu rum 
mult... Negrescu capătă numai puţin, altfel nu 
poate durml...

Negrescu. Nu beau ceaiu.
Elvira  (cu mirare). Nu bei?
Negrescu (observând cu atenţiune). Tre

bue se plec...
Elvira  (cu afect). Pleci!
Negrescu. La teatru...
Elvira (cu pasiune). La teatru. (Varsă 

cu lingura pe mâna lui Mălin).
Mălin (suflându-’şi mâna). Zău, e grozav 

de ferbinte ceaiull
Elvira (pune lingura pe masă şi şede 

pe fotei). Mergi la teatru?
Negrescu. La teatru. Am făgăduit unui 

amic...
Elvira (cu amărîciune). Da, — unui amic...
Negrescu (observând pe Elvira). Gră

besc acum să mă îmbrac.... E deja târziu....
(Cătră bucătăreasă). Mergi repede în florăria 
de peste drum — va fi încă deschisă — şi 
se-’mi aduci o garoafă frumoasă roşă...

Elvira (nimicită). Garoafă roşă!
Negrsscu (dă parale bucătăresei). O ga

roafă roşă... ’Mi-o adă în odaia mea...
Bucătăreasa (ese).
Negreseu (â parte). Trebue să-’i las 

timp se ajungă în stadial desperării. Apoi 
urmează explosiunea... (Cătră Mălin). Scusă; 
că merg să mă îmbrac.... (Ese prin dreapta),
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studenţii maghiari au adre8at-o celor germani 
din Berlin şi protestează contra acestor sa
luturi.

„Respingem cu hotărîre — „mit 
Entschiedenheit verbitten wir uns! — zice 
„Ostp. Z. — sărutările de Înfrăţire ale ace
stor semi asiatici, cât timp Întreagă nisuinţa 
şi lucrarea lor tinde spre a oprima neamul no
stru tn fraţii noştri (Saşii, din Ungaria!“

E de Însemnat, că „Ostpreuszische Zei
tung“ e organ oficios al provinciei PruBia- 
de-Ost!

Deputatul Fi ova despre ches
tiunea naţională. Cetim In Dreptatea din 
Bucureşti:

Dl Fleva a primit Luni o visită de sen- 
saţie: o scrisoare şi un Ungur.

Scrisoarea era dela dl Pázmándy, cu
noscutul deputat (?) din Pesta, care cunoscând 
pe dl FleYa dela congresul internaţional al 
păcei, 11 ruga să se lase să fie intervievat 
de .dl „Mandovszky“, redactor la ziarul 
„Magyarország“.

Scrisoarea aceasta de recomandaţie ’i-a 
fost adusă dlui Fleva de Însuşi redactorul In 
chestiune.

Credem interesant 8Ö comunicăm cetito
rilor, tn resumat, convorbirea dintre dl Fleva 
şi ziaristul ungur.

— Domnule Fleva, tncepü trimisul lui 
„Magyarország“ in limba germană, e adevărat 
că presa noastră a interpretat greşit visita re
gelui d-voastră?

— Foarte adevărat. Frăţia maghiaro- 
română este o glumă, şi o glumă tristă.

— Cum aşa?
— Foarte firesc: cât timp Românii de 

dincolo vor suferi din pricina opresiunii un
gureşti, Românii de dincoace vor suferi şi se 
vor revolta şi ei.

Cum voeşti d-ta ca eu să Întind mâna 
prietenească aceluia, care maltratează pe un 
frate al meu?

E o erezie să credeţi, că veţi pută 
vre-o dată maghiariza pe Români.

Moartea prin roată, Întemniţările de ne
vinovaţi, urgia unei administraţiuni intole
rante, oprirea ziarelor româneşti de-a pă
trunde In Transilvania, In sftrşit toate mij
loacele violente de maghiarisare nu sânt de loc 
nimerite, credeţi-mă pentru a Îndulci rapor
turile dintre dv. şi Românii din Ardeal. Din 
potrivă: martiriul lor secular le oţeteşte şi 
mai mult energia de a-’şi păstra Intacte limba, 
legea şi tradiţiile străbune.

Încă odată: este o utopie să vă Închi
puiţi c i Ungaria, care conglomerează atâtea 
naţionalităţi cu individualităţi bine definite va 
deveni vre-odată un stat unitar.

— Dar’ — Întrebă redactorul dela „Ma
gyarország“ — nu există nici un mijloc de 
Împăciuire Intre cele două popoare?

— Vreaţi să ,vă dau o reţetă pentru a 
vindeca boala de care pătimiţi ?

Eat’o: libertate şi descentralisare!“

In „M-g* dela 7 Oct. găsim confirmarea 
celor de mai sus. Corespondentul lui „M-g*. 
publică, ceva mai estins, intervierul cu dl 
Fleva. Apropos de centralisare dl Fleva ar fi 
mai zis: „Dacă a-’ţi da Românilor dreptul ca 
ei să-’şi conducă administraţia... Doar’ nu pu
teţi cere ca de dragnl unui primar ori notar 
Ungur o Întreagă comună sau oraş să Înveţe 
ungureşte. O ţeară ca Ungaria, unde atâtea 
naţionalităţi locuesc, nu poate pretinde o ad
ministraţie unitară.*

Scena V.

Malin , Elvira.
Elvira  (după-ce Închise Negrescu uşa 

după sine, grăbeşte după el, apoi se 
opreşte.)

Mălin (amestecă In ceaiu şi priveşte cu 
atenţiune la Elvira. După o pausă.) Ai ceva 
năcaz, Elviro?

Elvira  (Întristată.) Mare năcaz, nene 
dragă, năcaz grozav!

Mălin. Nu te Bupăra nici-odată, dragă
soro!

Elvira. Nici nu ştii, cât de nefericită
sânt!

Mălin (cu mirare.) Ei, nu vorbi, că eşti 
nefericită!

Elvira. Eu ştiu.
Mălin (domol.) Caliope — ce? Totul e 

apucătură!
Elvira  (grăbeşte spre el.) Cum —

ştii ?
Mălin. Ştiu totul.
Elvira. Spune-’mi totul — dacă ţii 

numai cât de puţin Ia mine, nu ascunde ni
mic... Spune-’mi, cine-'i Caliope aceea? Ce 
vrea cu bărbatul meu? Iubeşte-o Negrescu? 
Spune-’mi!

Mălin (pune ceaşca pe masă şi se ri
dică.) Înainte de toate constat, că nu sânt 
Adevărat prieten al casei. Dac’aş fi, aca aş

„Mai mult patriotism şi mai puţin şo
vinism!“ — cu acest sfat a dimis dl Fleva 
pe tovarăşul de banchet al lui Pavlovszky, dl 
Mandovszky.

R E V I S T A  P R E S E I .
Presa română.

Gazeta Transilvaniei (nr. 211) se ocupă 
cu arispunsul Bomâniei neoficiale“ la unelti
rile gazetarilor unguri, cari nu s’au sfiit a ex
ploata visita regelui Carol pentru a lovi tn 
cele mai delicate sentimente ale Românilor. 
Prin moţiunea meetingului ţinut Duminecă în 
sala „Hugo“ din Bucureşti ni-s’a dat o 
complectă satisfacţie nouă Românilor de din
coace.

— (nr. 212) sub titlul „Ficţiune şi 
realitate“ se ocupă cu şedinţa de Luni a 
dietei maghiare şi cu spiritul vorbirilor ros
tite.

„Firul roşu, ce a trecut prin toate vor
birile, a fost expresiunea bucuriei, că poporul 
maghiar este de acuma aşa de trlns sünit cu 
coroana“ zice Gazeta.

*
Dreptatea (nr. 207) tn primul „Critică 

— şi denunţare apreciază scrisoarea ziaristu
lui Alex. Macedonski din Bucureşti, adresată 
redactorului-şef dela „Pester Lloyd“, protes
tează contra afirmaţiunei aceluia privitoare la 
aspiraţiunile noastre legitime“.

— (nr. 208) continuă cu vocile din Ro
mânia despre visita regelui Carol, reproducând 
articolul din „Drapelul“ din 21 Sept. v. Inti
tulat: „După Budapesta“.

Presa străină.

Le Temps din Paris scrie despre 
visita regelui Carol în Budapesta urmă
toarele :

De când Francisc Iosif a visitat Bucu
reştii se aştepta visita Regelui Carol, la Su
veranul Austriei. Dar’ momentul şi locul ales 
pentru această Întâlnire dau demersului Re
gelui României toată semnificarea sa politică. 
Regele Carol urmează la interval de câteva 
zile pe Împăratul Germaniei, şi după o scurtă 
oprire la Viena, vine să se întâlnească cuîm- 
păratul-rege la Budapesta.

Capitala imperiului are parte numai de 
un salut politicios; şi tn capitala Ungariei 
Regele Carol vine se aducă şefului puterni
cului stat vecin expresia publică a sentimen
telor sale de amic şi de aliat. Cuvéntul acesta 
din urmă n’a fost rostit, dar’ lucrul există şi 
răspunsul Regelui Carol la toastul lui Francisc 
Iosif Înseamnă, că între cei doi suverani 
există o comunitate complectă de vederi po
litice.

Acei cari au urmărit cursul afacerilor 
tn România de vre-o 15 ani Încoace nu se 
vor mira. Planul Regelui Carol s'a manife
stat, cu toată reserva obicinuită a acestui 
Suveran, deja de mult. O ri-care  ar fi fost 
schimbările de guvern pricinuite de luptele 
de partid, — sau mai degrabă de luptele de 
persoane şi de clientelă cari ţin loc de par
tide tn România — voinţa regelui a păstrat 
totdeauna direcţia efectivă a politicei străine 
In afară de simpatiile sau antipatiile presupuse 
ale miniştrilor. loan Brătiauu, care mai mult 
ca ori-cine a fost omul Regelui, s ’a  convins 
adânc de această  necesita te  după  c ru d a  
desiluzie, pe care  ’i-a  adus-o  re su lta tu l 
résbo iu lu i tu rco -rus. El f i  amicii lui nu 
s’au consolat de schimbul impus a l Basarabiei 
cu Dobrogea. Această răsplată pentru vitejia

folosi ocasia, v’aş anunţa unul asupra altuia 
şi pe urmă aş sta la o parte...

Elvira. Vorbeşte! Vorbeşte-’mi despre 
Caliope.

Mălin. Caliope e o ficţiune; a creat-o 
numai bărbăţelul; Caliope e nimic...

Elvira. Ce Bpui?
Mălin. Scrisorile acelea Ie-a dictat Ne

grescu unei femei de nimica...
Elvira. Nu Înţeleg!
Mălin. De vreme-ce Caliope nu există, 

nici nu poate să meargă la teatru. Bărbatul 
tău va privi singur până în sflrşit pe „Romeo 
ş i lu liau sau pe „ Wilhelm Teil*, două cea
suri şi mai bine ’i-s’o uri lui cu garoafa Ia 
butonieră, apoi va veni ear’ acasă. Totul e 
numai comedie, apucătură.

E lvita . Nu ştii? Pentru-ce face Ne
grescu aceasta?

Mălin. Ca să te facă geloasă şi — 86 
vede că ’i-a succes. La tot caşul acesta e 
primul lui succes, ca scriitor de o extensiune 
mai mare.

Elvira. Geloasă? Pe mine? Şi ce 
folos o să tragă el din aceasta?

Mălin (gândindu-se.) Stai puţin — cum 
’mi-a spus? Roman realist... adevăr... obser- 
vaţiune... Da, observaţiune 1 Voeşte să de
scrie o femee geloasă şi tu ti serveşti de 
model...

Elvira. A — acu Înţelegi înţeleg
totul!

dela Plevna li-s’a părut derizorie şi câtă vreme 
loan Brătianu fu prim-ministru, gândirea Re
gelui nu avü executor mai credincios şi mai 
convins.

Căderea, tn 1888, a omului, care de
ţinea puterea de 12 ani în această ţeară 
agitată, nu schimbă nimic din această poli
tică. Tinerii conservatori avură dibăcia să 
acapareze In profitul lor mişcarea partidului 
Întreg conservator, care rosturnase guvernul 
discreditat al liberalilor. Ei fură ajutaţi în 
aceasta de favoarea Regelui, care vedea cu 
ochi foarte buni cârma ajunsă tn mânile ace
stui mic grup de doctrinari educaţi la uni
versităţile germane, îmbibaţi de ideile şi de 
influenţa germanică. Dl Carp fu un instru
ment tot atât de docil ca şi răposatul loan 
Brătianu. încă Înainte de a veni la putere 
el declarase, că speranţa de a beneficia de 
neutralitate tn răsboaele viitoare era o pari- 
gorie. România trebue să aleagă între cei 
doi vecini puternici; şi tn mod raţional, tre
bue să se sprijine pe Austro-Ungaria ca pe 
puterea cea mai notoriu parinică.

Partisanii şi adversarii aceBtei politice 
credeau Intr’o schimbare a acestui sistem, 
când junimiştilor le urmară bătrânii conser
vatori, cu veneribilul Lascar Catargiu şi cu 
unul din leaderii lor cei mai viguroşi şi mai 
decişi, Alexandru Lahovari, care a murit de 
curând. Atât bătrânul, cât şi tinărul şef aveau 
de mult reputaţia de a fi rusofili.

In oposiţie, Alex. Lahovari ţinuse un 
limbagiu, care nu lăsase nici o Îndoială asupra 
sentimentelor sale. La ministerul afacerilor 
străine el urmă aceeaşi linie de purtare ca 
fostul elev al universităţii de Heidelberg şi 
explică foarte franc această purtare: In opo- 
siţie, zise el odată, nu se vede decât foarte 
imcompiet situaţia, odată la putere, privirea 
o Îmbrăţişează toată şi judecă astfel“. Astfel 
pe rlnd liberalii, junimiştii conservatori, coo
peraseră la aceeaşi politică, fie din convingere 
primitivă, fie convertiţi.

Priutr’o ironie In adevăr amară, un 
conservator de baştină, ultimul martor al lup
telor, viselor, simpatiilor şi alianţelor de altă 
dată, Lascar Catargiu, Însuşi vézü şi lasă să 
se facă in ministerul său din 1891 pasul de
cisiv al apropierei cu Austro-Ungaria. In ciuda 
acestei campanii patriotice urmărite In Româ 
nta pentru a protesta contra soartei făcute de 
guvernul unguresc supuşilor săi Români, d. 
Carp, ales alături de bătrânul Catargiu ca 
executor bucuros al intenţiilor regale, primi 
portoiotiul afacerilor străine şi vorbi pentru 
prima-oară de Înţelegere formală. Dela acea
stă epocă până la visita făcută de Regele 
Carol lui Francisc Iosif la Ischl, în mijlocul 
schimbărilor interioare cari, de altminteri au 
readus pe liberali la cârmă, aceaşi linie de 
purtare a fost urmată.

Unul după altul, conducătorii oposiţiei 
naţionale, contra alianţei cu Ungurii, au fost 
reduşi la tăcere, sau puşi, ca d. Sturdza, în 
situaţia de a contrasemna o politică protiv- 
nică sentimentelor afişate. Ei îşi abjură tn 
tăcere trecutul, şi la Budapesta, se arată 
multă bunăvoinţă de a uita acest trecut.

Şi azi Încă, ziarele oposiţiei din Bucu
reşti işi fac reservele asupra oportunităţii vi- 
sitei Regelui Carol şi mai ales ministrul de 
externe, d. Sturdza, este obiectul acestor cri
tici aspre destul de violente de obiceiu. Dar’ 
presa română nu poate contrabalansa efec
tul unui demers regal, deşi ea Îşi subliniază 
criticile abBţinâkdu-se de a participa la ban
chetul frăţesc, ce ’i-a oferit presa ungară. Ma
nifestaţiile trec, resultatele politice rămân. 
Numai dacă aceste schimburi de vederi între

Mălin. Ce femee cu minte ageră eşti 
— eu nici acum nu Înţeleg.

E lvira  (ride.) Şi eu am luat In serios 
nebunia asta! Când colo, nimic nu e ade
vărat, — Caliope, scrisorile, rendez-vous, ga
roafa roşie: din toate acestea nimic nu e ade
vărat! Totul a fost numai comedie! (Cătră 
Mălin.) Nene dragă, — cât sünt de fericită! 
Sărută-me!

Mălin Cu plăcere. (O sărută pe frunte.) 
Acest sărut T-am câştigat cu tradarea.

Elvira (Be plimbă prin odae.) Ah — 
cât e de bine a trăi astfel!

Mălin. Ei bine, Elviro, nu mă spune 
bărbatului tău, că eu ’ţi*am spus.

Elvira. N’avea grije.
Mălin. Eu să fiu tn locul tău, ’i-aş şi 

face nebunia, ce a dorit-o. Fii geloasă. Impro- 
visează-’i ceva scenă interesantă. — Zi-’i În
şelător, sparge de capul Iui ceaştele de ceaiu, 
ori le aruncă jos şi ameţeşte...

Scena VI.
Elvira, Mălin, Negrescu.

Negrescu (vorbeşte în uşa din dreapta.) 
Mălin, nu-’ţi trebne o ţigară admirabilă, de 
specialitate ?

Mălin. Cum nu! Viu acuşi. (Cătră 
Elvira Încet.) Nu mă spune (merge după 
Negrescu In dreapta.)

(Va urma).

Regele României si Regele Ungariei, ar aduce 
de astă-dată Românilor mângăerea că fraţii 
lor ue rasă, supuşi a i coroanei ungare, vor fi 
trataţi de acum ca concetăţeni ş i nu ca sus
pecţi !

Dela Beius.>
— Şedinţa festivă ţinută din prilejul zilei ono
mastice a M aiestăţii Sale împăratului-Rege. —

— 5 Octomvrie n.
Din prilejul onomasticei Maiestăţii Sale 

Monarchului nostru, s’a ţinut tn sala gimna- 
siului de aici o şedinţă festivă cu următoarea 
programă:

I. Marş executat de orchestra studen
ţească.

2 Cuvânt de deschidere, ţinut de dl 
Fabian, prof gimnasial.

3. Imnul regesc, executat de corul
vocal.

4. Elzorab de George Coşbuc, declamată 
de dl A. Petrovici, stud. ci. VIU. gimn.

5. Juliska, csárdás, (!! Red. Trib.) exe
cutat de orchestră.

6. Hunyadi, poesie de Czuczor Gergely, 
deci. de dl A. Herló, stud. cl. VIL gimn.

7. Musicanţii dela Prsga, cor vocal.
8. Nerodul şi negustorul de Anton 

Pasn, predată de dl V. Nicoruţă, stud. cl. 
VHI. gimn.

9. Serenadă, Ardeleana de corul in
strumental.

10. Cuvânt de Închidere de dl Kéri, 
prof. g<mn.

II . Marş, executat de orchestră.
Cuvântul de deschidere m’a impresionat

adânc, nefiind dedat să văd tn Bihor ridicân- 
du-se o voce,In interesul Românilor şi a cultarei 
tineretului tn spirit naţional. Dl Fabian ne-a 
smintit câteva pasage din istoria Românilor 
Ardeleni, pasage triste, când Românii erau 
apăsaţi, şi pajini frumoase şi înălţătoare. 
Accentuează mai cu seamă unele drepturi ce 
le-am primit dela Maiestatea Sa Francisc 
Iosif I. In 1862.

Aclamări entusiaste au urmat aceBtei 
vorbiri.

La punctul V. n’am mult de spus, căci 
fiecare Român poate vedé, că punctul acesta 
putea lipsi In dragă voie.

Ce lipsă am avut noi de csárdás ?JMă mân- 
gâe Insă Împrejurarea, că nime nu a rămas În
cântat, nici un aplaus n’a urmat fără numai o tă
cere adâncă. Vedeţi dlor că „ctâ"dâş“-ul numai 
trebueşte nimănui?

Punctul VI. asemenea putea rămână 
afară, una că toată poesia nu e decât o copi
lărie, pentru clase normale, unde declamatorul 
nu-'şi poate arăta talentul, a două, că toată 
armonia a stricat o limba lui „Árpád*.

Ţin însă să spun, că dl declamator a fost 
silit să declameze poesia aceea, că dlnsul a 
protestat după puţinţă, voind să declameze 
româneşte!!

Dnii profesori (unii) zic, că aceste súut 
lucruri de acelea, că studenţii nu le În
ţeleg. Nu, zău că nu le pot ei Înţelege, o 
aşa slugărnicie, care şi pe elevul cel mai ne
păsător 11 indignează.

In punctul al IX-lea ne-a fost dat să ne 
delectăm mai mult decât In toate producţiu- 
niie musicale de azi.

O serenadă frumoasă românească, o Ar
deleană drăguţă, care ne aprindea călcâele 
după joc; a fost frenetic aplaudată. Ştim şi 
noi ce ne place bagseamă.

în cuvântul de Închidere di profesor 
Kéti ne-a vorbit despre iubirea patriei şi a 
locului natal îndemnându-ne să iubim patria 
nuda ne-am născut.

Aminteşte pe loan şi Mateiu Corvin, 
Paul Chinez, cari au luptat cu crucea în mână 
pentru patrie, şi ’şi-au vărsat sângele pentru 
dinsa, sfîrşeşte cu un Întreit „Să trăească* la 
adresa Maiestăţii Sale. Şi intre urale prelun
gite şi furtunoase, pe rlnd sala se goleşte, pe 
când orchestra cântă marşul.

Sexul frumos a fost splendid repre- 
sentat.

în seara de 4 Octomvrie Întreg oraşul 
a fost iluminat.

A8TRA.
Convocare.

Membrii „Despărţământului III. Făgăraş 
al „Asociaţiunei“ pentru, literatura română şi 
cultura poporului român“ prin aceasta să 
Invită la adunarea generală a despărţământului 
ce se va ţinea în comuna Vajda-Recea, la 24 
Octomvrie la 10 ore a. m.

Ordinea de zi:
1. Deschiderea şedinţei prin directorul 

despărţământului.
2. Raportul actuarului, despre activi

tatea subcomitetului, dela ultima adunare 
generală.

3. Raportul cassarului despre starea 
cassei.

4. Alegerea unei comisiuni pentru con- 
scrierea mmbrilor noi şi incassarea ţârelor.

5. Alegerea unei comisiuni, pentru cen- 
surarea raţiociniului şi raportul actuarulilf.

6. Cetirea disertaţiunilor insinuate cu
24 ore mai înainte, la directorul despărţă
mântului cercual. \

7. Desbateri asupra propunerilor inai-  ̂
nuate conform regulamentului.

8. Raportul comisiuuilor exmise.
9. Alegerea directorului şi a comite

tului cercual pe un nou period de 3 ani.
10. închiderea şedinţei.
Făgăraş, 2 Octomvrie 1897.

Iuliu Dau, Basiliu Raţiu,
actuar. director.

S i b i i u ,  8 Oct. n. 1897.

Ministru român in Sibiiu. Ieri a 
sosit aici dl Ionel 1. Brătianu, ministrul ro
mân al lucrărilor publice, însoţit de domnii 
br. Aehrenthal, ministru la Bacureşti, C. Radu, 
inspectorul general al căilor ferate române şi 
inginerii Rîmniceanu şi Costea, cari toţi au 
visttat noua linie ferată dela Turnu-Roşu. 
Oaspeţii au plecai azi dimineaţă.

♦
Patrioidiu. La tribunalul din loc s’a

ţinut alaltăeri şi ieri pertractarea finală într’un 
proces de patricidiu. S’a remarcat o afluenţă 
extraordinară a publicului. Caşul e, pe scurt, 
următorul: în Aprilie 1894 Sasul loan Schnei
der din Şura-mare a plătit (cu 50 Ü.!) pe Ţi
ganul Zlate Niţa  să omoare pe tată-seu, spre 
a-’l pută moşteni. în tr’o noapte monstrul-fiu 
a îmbătat pe tatăl seu, apoi î-a  lăsat pe mâna 
ţiganului, care ’l-a omorîl în somn, apoi ’1 a 
aruncat sub copitele cailor, să-’l zdrobească. 
Fioroasa crimă nu s’a descoperit, de oare-ce 
criminalul fiu a predat caşul ca-şi-când tatai 
seu ar fi fost călcat în picioare de cai. Abia 
mai târziu a denunţat crima o iubită părăsită 
a Sasului, Maria Groo de altfel om căsătorit. 
Apărarea a fost representată prin: advocatul 
Szántó pentru S;hueider, advocatul Albert 
A rz  de Strauszenburg pentru Maria Groo, ad
vocatul Bordán pentru ţiganul Zlate Niţa. Sen- 
tinţa s’a adus ieri după ameazi: Sasul şi Ţ i
ganul osândiţi la moarte prin ştreang; femeea 
achitată, în lipsă de dovezi suficiente. Osân
di ţii au anunţat apelare, asemenea şi procu
rorul; acesta contra achitării femeii Groo.

*

Un pater... aventurar din dra
goste. O ştire picantă se vesteşte din Pa
lermo. Un profesor dela liceul din Corneova, 
paterul Aurelias^ Fgrraya^ a  fugit cu .fiica 
unui conte, elevă a sa. Ea e de 18 ani, el 
de 45!

*
Nou tuberculin oontra oftioei?

Se anunţă, că un medic din Stuttgart, Dr. 
Länderer, ar fi aflat un nou tuberculin contra 
oftieei: bucu! de lemn dulce. Medicul afirmă, 
că până acum a aplica tuberculinul la vre-o 
400 de pacienţi, secerând în toate caşurile 
succes excelent.

*

Hoţi de femei. Un tndrăsneţ furt 
de femei s’a comis deunăzile în Siofok. Hoţi 
necunoscuţi, şease la număr, au pătruns noap
tea la un paznic de tren şi ’i-au farat tinéra 
soţie şi ... copilul de trei luni. Unul dintre 
hoţi a ţtntuit un revolver de fruntea paznicu
lui, ameninţându-1 cu moarte dacă cutează a 
crîcni, apoi au dispărut cu cele două victime. 
Sa pornit cerettrre, dar’ nu s’a dat de urma 
misterioşilor hoţ', misterioşi nu atât pentru 
răpirea femeii ,cât pentru-că au luat ca sine
şi pe mititelul de abia trei luni.

*

Nansen la... joo. La balul ce-a dat 
de curând oraşul Gnstiania inbilantului rege 
al Svediei, s’a potreeut un episod foarte no
stim. între mulţimea de aleşi dansatori se 
afla şi... Nansen. Exploratorul gheţosului pol 
nordic s’a dat cu toată patima caldelor sen- 
saţii ale dansului, jucând până-’n ziuă. Sen- 
saţie a stîrnit şi presenţa celebrului Henric 
Ibsen, care deşi bătrân, a stat şi el, vesel şi 
senin in rtnd cu ceilalţi până în sfîrşitul ba
lului.

*

Invenţie românească. Drapelul din
Bucureşti scrie, că un tinér impiegat al poş
telor şi telegrafelor române, Nicolae Flechte- 
macher, a inventat un aparat de o deosebită 
importanţă. Se ştie ce sgomot asurzitor fac ac
tualele aparate telegrafice, din care pricină 
foarte greu se poate lucra într’o sală cu mai 
multe aparate. Aparatul dlui Í lechtemacher 
nu produce absolut nici un sgomot în afară 
că mai are darul de a face ca liniile şi punc
tele de pe banda de hârtie de control, să re
iasă mai în evidenţă ca cele făcute cu ac
tualele aparate. Un mecanism special duce 
la urechea impiegatului sunetele produse 
de transmiterea linilor şi ale puncte
lor, fără ca un által, care Btă alăturea, se 
audă ceva. Acest aparat mai presintă şi 
avantajul de a nu trăda înţelesul telegrame
lor, care astăzi poate fi priceput de ori-ce 
cunoscător, care ar trage ca urechea la ţăcă
nitul puternic ce se produce cu aparatele 
vechi. De aceea inventatorul a numit apara
tul său Tăinuitorul. Flechtemacher a supus 
invenţiunea sa dlui Chiru, directorul general 
al poştelor şi telegrafelor, care a exanrnat-o 
de aproape şi a adus mari laude inventatoru
lui, promiţându-’i că în curând o va executa 
în atelierele direcţiei spre experimentare. 
Se spune, că tinărul Flechtamaeher e pe cale 
de a face şi alte invenţiuni tn specialitatea
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sa, şi câ telegrafia la distanţă, despre care 
s’a făcut atâta sgomot în Europa, preocupă 
cu mult succes, pe tinârul nostru inven- 
iator, când Marconi ’i-a luat-o cu puţin 
înainte.

*
O M e sa a lin ă  m o d e rn ă . La tribu

nalul din Ostende s’a început alaltăieri un 
proces sensaţional. Cam cu zece ani înainte 
se stabilise în oraşul amintit, vestit ca loc de 
recreare şi de băi de mare, un tinér medic 
Dr. Versckoveren. Mulţumită atât ştiinţei, cât 
şi calităţilor sale fisice şi sufleteşti în curând 
deveni persoană din cele mai căutate şi de 
vază, cu atât mai mult, că se însurase cu fata 
unui căpitan din Ostende, care pe lângă 
zestre excela şi prin frumjeţa ei răpitoare. 
Părechea deveni centrul societăţii cele mai 
distinse. Earna trecută se întâmplă în Ostende 
următorul fapt : un înalt militar, persoană 
foarte influentă Ia Curtea olandesă, pardü în 
iuterval relativ seurt atât pe nevasta, sa cât 
şi pe unicul seu fiu, tot oflcer. Toată lumea 
compătimea pe bătrânul ostaş. în tr’o zi pro
curorul din loc căpătă o scrisoare anonimă 
dar’ nu scrisă, ci compusă din litere tipărte, 
tăiate din diferite ziare: scrisoarea denuDţâ 
pe înaltul militar, că îşi otrăvise nevasta 
şi fitul. Cercetarea pornită cu cea mai mare 
discreţiune a scos la iveală nu numai adevérul 
cuprins în denunţare, dar’ spre cea mai mare 
surprindere şi faptul, că frumoasa femee a 
medicului a fost părtaşă la crima otrăvirii. 
Ba şi mai mult a eşit la iveală: denunţător 
anonim a fost însăşi doamna Dr. Verschoveren, 
care a vrut sâ-’şi resbune asupra înaltului 
militar, cu care Întreţinuse ani de zile rela- 
ţiuni nepermise şi care li promisese, că dacă 
II va ajuta sé scape de nevasta şi de fiiul 
seu, el o va lua de soţie. Bătrânul însă nu 
s’a ţinut de cuvânt, de aici denunţarea. Pe 
timpul cercetării lumea curioasă a mai des
coperit, că drăcoaica de femeie întreţinea le
gături de dragoste şi cu alţi mai mulţi din 
toate clasele societăţii, până la cea mai de 
jos, astfel că ’i-s’a dat în porecla: „Messalina 
din Ostende“. în măsura, în care s’a dovedit 
prin cercetare participarea militarului şi „doam
nei" la crimă, ambii, anul după altul, au fost 
arestaţi. Sărmanul doctor a reuşit să-’şi 
scape soţia din arestul preventiv, în schimbul 
unei cauţiuni mari de bani. El o tratează 
şi acum par’că nu s’ar fi întâmplat nimic 
nelegiut, ear’ ea îşi bate joc de ceea-ce zice 
lumea şi trăeşte ca fiinţa cea mai nevinovată 
în lume, e veselă şi petrece bine.

*
Ş tir i  m ăru n te . La Budapesta a sosit 

oflcer ii ruşi general Grünewald şi căpitan 
Mannerheim, spre a studia stavele de cai ale 
statului. — în Kreuz (Carintia-de-sus) s’a si
nucis locotenentul pens, baron Frideric Rude 
de Co'lenburg Bödigheim, în vîrstă de 60 ani. 
— în Dobriţin s’au comis într’una din nopţile 
acestea 7 spargeri cu furt! — în Moravia, 
la Veiszkirchen se va desvăll pe la sfirşitul 
lunei monumentul ridicat M. S. Monarchului 

.în piaţă. _ i  --------- . . . . . .

A Constituire la timpul şi locul
obicinuit.

Criburţa ^forară. 
„Pseudonimele“ .

— Dedicaţie dlui lo a n  R u ssu  Ş ir ia n u  L ean dru  
dela  A ra d .  —

E cam multişor dela povestea Mărior- 
Bruno-Acuarel-T urist...

Palicarii dela Arad au tăcut chitic de. 
atunci. Doar’ numai „la împlinirea vremilor“ 
îndatinează ei să răspundă.

Şi — vremile s’au împlinit, momentul 
a sosit...

în numărul (175) dela 14/26 Sept. al 
„Tribunei Poporului" apare un strajcic foi
leton. Şi cât de spiritual! Un spirit ce ţine 
„Din Ploeşti până-'n — — Sibiiu*, şi to
tuşi se termină — Severi Vezi, asta-’i arid, 
nu iac’aşa!

Acusatul? — Ascanio, un pseudonim în 
Tribuna. Crima? — Apreciarea autobiografiei 

profesorului Zahar ia Antinescu dela Ploeşti, 
publicată deja înainte cu vre-o doué luni în 
Iribuna. Ba, că Ascanio e „literat“, ba că 
nu ştie literatură, ba că preamăreşte pe Au- 
tinescu ca pe un geniu, ba că asasinează pe 
cetitorii „Tribunei“... Şi dăi aşa cu flecării 
— „din Ploeşti până-’n... Sibii“...

Dar’ Ascanio nu răspunde, deşi Severul 
’i-a zis: „La revedere, republicanule 1“

Nu răspunde? Ei bine, nene, încă un 
asalt! Şi în numărul (180) dela 21 Sept. 
(3 Oct.) al aceleaşi foi o cronică „ilustră nu 
glumău cerne aceleaşi tărîţe, chipu de idei, 
atacând şi mai Sever pe Ascanio cel S i- 
biian. .

Ascanio însă ear’ nu răspunde.
Nu răspunde? Bine, voiu întră eu la 

el prin fereastră, — îşi zice, şi diplomatic 
şi intransigent, dl redactor responsabil al orga
nului dela Arad. Dar’ cum să subscrui? 
loan Rusu S irianul Nu, aşa sânt prea cu
noscut (era să zic — discreditaţi) Sub ce 
dar? Sub — Leandru, va fi doar’ mai acre
ditat, căci e pseudonim „propriu" de 12 ani... 
Şi ţop, unde nu ’mi-se întinde Leandru sub linia 
„Tribunei Poporului“ într’un foileton de patru  
coloane. Dar’ bine înarmat: cu citaţii (după 
obiceiul lui!), cu frase învăţate pe de rost şi

cu ...invocarea figurilor mari literare Dela- 
vrancea, Olănescu, Slavici... Şi unde nu 
mi-'l snopeşte şi resnopeşte pe bietul de As
canio. Să-’i plângi de milă... — Lui Ascanio? 
Nu, lui... Leandru!

Ascanio e numai pseudo-Ascanio, ’şi-a 
furat numele dela Olănescu - Ascanio, com
promite pe adevăratul Ascanio, pe academia- 
nul Ascanio, scriind versuri „foarte slabe“ şi 
critici „fără cultură literară şi judecată", nu 
ştie ce-’i pseudonim Ascanio, e corectorul, T ri
bunei Ascanio, şi câte şi mai câte asemenea 
şirianiade nu se revarsă în şirele foiletoni
stului de 12 ani...

Ei, mai încet stimabile loan Russu-Şi- 
rianu-Leandru dela Arad! Stai o leaeă să ne 
înţelegem...

Citezi pe Delavrancea ; aminteşti, cât de 
năcăjit s’ar simţi literatul fală a neamului no
stru, când ’i-s’ar usurpa pseudonimul, pseudo
nimul recunoscut ca nume de familie, pseudo
nimul, care 'i-a inspirat în camera română „o 
minunată teorie asupra valorii pseudomi- 
neîor*.

Citezi pe D. Olănescu - Ascanio, „mai 
puţin ilustru, dar’ în fine tot canoscut*.

Şi, drept cunună, te citez pe d-ta, „un 
pseudonim şi eu, nu ilustru, dar’ în fine un 
pseudonim sub care scriu de doisprezece ani" 
în Românul, Familia, Tribuna...

Zici, că present pe Antinescu ca pe un 
mare literat...

Şi după atâtea „ilustre* premise, te nă
pusteşti cu toată gravitatea unui critic (într’o 
critică posiţie!) asupra „corectorului Tribunei", 
asupra lui „pseudo Ascanio*..,

Iţi voiu răspunde la toate, onorabile 1. 
Russu-Şirianu Leandru dela Arad.

Asupra afacerii Antinescu nu insist. E 
de prisos. Toată chestia e flagrant trasă de 
păr, ca pretext pentru celelalte atacuri. Con
stat atât, că neadevér grdeşte cine susţine a 
fi preaentat eu pe Antinescu, ca pe un mare 
literat şi geniu. Eu ’l-am apreciat simplu ca 
pe un veteran luptător gregar, care vieaţa în
treagă ’şi-a făcut cinstit datorinţa de om şi 
Român, după puteri şi împrejurări. Slăbiciuni 
are ori-ce om. Dar’ nu e locul într’o dare 
de seamă se le scoţi la iveală. Primire căl
duroasă au făcut autobiografiei foi ca Foaia 
pentru toţi ori Epoca, şi literaţi ca dl M. 
Strajanu, care a tradus în „Curierul O Ile
n e i “ o elogioasă dare de seamă a unui ziar 
italian. Ear’ asemenea păreri valorează la tot 
caşul mai mult ca „opiniile* unor „literaţi" 
d’al de Sever ori Leandru, cu toată ceata lor 
de „amici!“

Delavrancea e un pseudonim original, 
nu-’i aşa? Dl Barbu Stefănescu ar avă deci
— recunosc — toată dreptatea să se năcăjească, 
dacă 'i-s’ar înstrăina pseudonimul, de vreme-ce 
e al lui, propriu şi original.

Dar’ Ascanio şi Leandrul Sünt şi ace
stea pseudonime originale?! Sper, că nu vei 
risca să afirmi o aşa gogoaşe! Ai fi prea ri
dicol !

în urmare, ele pot constitui proprietatea 
ori-cui.

La Iaşi apar două ziare, Opinia şi Nou
tatea, în cari un pseudonim Leandru scrie des 
articol! literari foarte spirituali ş i cu miez..,. 
Se va găsi, crezi, un singur cetitor, să pre- 
supue, că d-ta, loan Russu-Şirianu Leandru 
dela Arad, scrii acei artieoli?...

Aşa-’i şi cu Ascanio ,  fireşte invers. 
Afară poate de d-ta, — nu se va găsi un 
singur cetitor — fie de dincoace fie de dincolo
— care să fie sedus a crede, că dl D . Olă
nescu-Ascanio, recunoscutul literat şi eunos 
cu tui academician ar scrie în „Tribuna" ra
poarte din cercurile universitarilor din Buda
pesta, dări de seamă despre concerte ori alte 
adunări din Sibiiu, ori poesii şi foiletoane 
„foarte slabe®...

Lucrul e logic, ori-câte sofisterii ai de
bita, ca să T înfăţişezi cum 'ţi-ar conveni!

’Mi-am luat pseudonimul Ascanio în tot 
dreptul şi-’l voiu păstra, pe lângă coată „su
verana" d-tale năvală... Căci dacă pe d-ta te 
leagă de pseudonimul Leandru „cele mai dragi 
lucruri", datând din vremea secularului mar
tiraj de... câteva luni, — de ce nu m’ar lega şi 
pe mine de pseudonimul Ascanio tot atât de 
dragi amintiri, nu însă atât de pretenţioasei

Dar’ chiar să fie îndreptăţite şi în bună în
ţelegere cu logica teoriile d-tale despre pseudo
nime, chiar şi atunci d-ta n’ai avă dreptate!

Ştii de ce ? Pseudonimul A scanio 'l-am 
folosit ş i în „ Tribuna tribuniştilor*, când d-ta  
erai şef-redactorul ei.

în  nrii 195 şi 262 din „Tribuna® anului 
1895 am publicat subscris Ascanio două ra
poarte, unul despre o petrecere a universi
tarilor din Braşov, celalalt despre serata so
cietăţii „Petru Maior" din Budapesta.

Ei bine, de ce 'mi-ai tolerat „a lua pseu
donimul unui academician“ l  E asta frumos 
dela d-ta?!

Ori atunci nu ştiai încă despre existenţa 
unui fruntaş literat şi academician Olănescu- 
Ascanio, nu anzisei încă „minunata teorie 
asupra valorii pseudonimelor“ făcută de di

Delavrancea, şi nu înţelegeai nici măcar ce 
va să zică pseudonim?!

Mai spui In „rechisitorul“ d-tale, că 
versurile mele sünt „foarte slabe®. N’aş in
sista asupra acestui punct, de vreme-ce nu-’s 
în fericita posesie a unei modestii atât de 
adorabile ca a d-tale. Ce mă face să insist, 
e că şi aici mă pot apăra cu însăşi onorabila 
d-tale persoană.

Tot pe când d-ta erai şef-redactor al 
Tribunei, am trimis ziarului în doui rînduri 
versuri şi în amîndoue rîndurile 'm i s'au pu
blicat (nrii 234 şi 276 din 1895).

De ce l Ori atunci, deşi şef-redactor al 
ziarului întemeiat de Uica-Slavici al d-tale, — 
nu te pricepeai încă la apreciarea versurilor f  /..

între „argumentele" cu cari ataci pe 
„pseudo-Ascanio®, foloseşti cu predilecţie titlul 
de „corector al Tribunei".

Ei, barem Iu discuţie fii cinstit, onora
bile loan Russu Şirianu Leandru dela Arad!

Poţi ştii prea bine, că eu nu-’s corector 
ci colaborator al Tribunei!

Ori nutreşti poate convingerea, că dacă 
un pedagog de Arad  e destul să fie nepot lui 
Slavici ca să ajungă şef de ziar — un student 
universitar, lipsit de „virtutea® asta, nu poate 
ajunge decât corector?!

Ar mai fi de remarcat un lucru, ce te 
priveşte de aproape.

Vorbeşti în foileton de pe un înalt pie
destal literar, te pui alăturea Iui Delavrancea 
şi Olănescu-Ascanio, aminteşti cu emfasă ac
tivitatea d-tale literară de 12 ani, — şi toate 
acestea chiar când vrei să combaţi pa un 
biet „corector", scriitor de versuri şi critici 
„foarte slabe"!

De unde atâta tupeu, stimabile loan 
Russu Şirianu Leandru dela Arad?!

Ori te crezi încă în fericitele vremi (pe 
veci apusei) când d-ta, un simplu pedagog de 
Arad, erai şef peste oameni superiori ca dl 
Bogdan Duică, ori referent general al adunărilor 
naţionale, sau când pozai la Bruxelles şi Paris 
pe Monsieur le chef redacUur du journal Tri
buna, organ du comité national des Roumains de 
Transylvanie et de Hongrie, scriind în „cali
tatea® asta scrisori deschise ziariştilor francesi 
d’al de Raoul Chélard?!

Tempi passati, mult regretaţi tempi pas- 
sati, onorabile!

Sau poate îţi faci Încă ilusii, că „ moara 
din vale* — mulţumită nepotismului — e 0 
„moară cu noroc* 11...

loan Scurtu-Ascanio.

B ib lio g ra fie .

„Paradoxe sociologice." Din valorosul 
volum, cu acest titlu, al lui Max Nordau 
cetitorii noştri cunosc deja de mult capitolul 
„Naţionalitatea“, care a apărut şi în broşură 
separată în editura „Tipografiei" soc. pe
acţii. Acum earăşi un nou capitol din ace
laşi volum ni-se presintă extras într’o dră
guţă broşură. Este capitolul prim, întitulat 
„Reprivire* ,  pe care cetitorii noştri l’au avut 
in rate, în Foiţa „Tribunei*. Cei ce-’şi aduc 
aminte de această plăcută lectură vor afia cu 
bucurie, că pot să aibă în tr’un mănunchiu 
spicele de aur ale lui Max Nordau. Ear’ 
cei-ce nu au cetit „foiţa“ îndoit trebue să se 
bucure, că „Tipografia", retipărindu-o le-a 
făcut posibil a o avă deodată a mână, ca să 
suplinească ce au negles.

„.Reprivirea* lui Max Nordau este re- 
privirea filosofului din amurgul acestui veac 
asupra vieţii neamului omenesc, urmărind paş 
de paş mersul progresului cultural dela înce
putul civiiisaţiei.

E mare idea, şi mângăitor resultatul 
unei asemenea „repriviri", mai ales azi, în 
această epocă de materialism şi blasare pentru 
tot ce e ideal.

Traducerea românească făcută de Ros
marin, ne predă toate fineţele originalului în- 
tr'un delicios limbagiu românesc.

Broşura, tipărită pe hârtie fină, adju- 
stată frumos, are 35 pagini, în octav, şi costă 
numai 20 cr. Se poate procura dela librăria 
„Tipografia", soc. pe acţiuni în Sibiiu, Strada- 
Popiăeii nr. 15.

„Naţionalitatea". Societatea noastră 
* Tipografia* a scos într’o elegantă broşură 
interesantul studiu de M ax Nordau despre 
„Naţionalitate“. Valoarea acestui studiu este 
cunoscută cetitorilor noştri; limbajul frumos, 
în care „Rosmarin" al nostru a ştiut să-’l 
îmbrace e gustat deja de cetitorii noştri, căci 
în „Tribuna“ s’a publicat mai ântâiu. Vorba 
era numai, ca interesantele observaţiuni ori
ginale ale genialului autor să nu rămână res
firate prin atâţia numeri de ziar, ci să fie 
colectate într’un mănunchiu, mai accesibile la 
cetit şi meditat. Aceasta a împlinit o „Ti
pografia® când a retipărit articolii din „Tri
buna“ în broşura de faţă. in estensiune de 
40 pagine, tipărite frumos pe hârtie fină, acea
stă preţioasă broşură să trimite francat pentru 
25 cr. A se adresa la librăria „Tipografiei" 
soc. pe acţiuni în Sibiiu.

Musică. Au apărut în ediţiune litogra
fiată 4 piese musicale arangiate pentru cor 
mict de dl Val. Magdu-, „.lorghina“, cântec 
poporal de prin părţile ungursne şi bănăţene 
(cvintet); *Dorule o dorule", cântec poporal

de sub podgoriile aradane (cvintet); Nuşca*, 
pe melodia dansului „Pe picior® din Bănat 
(sextet) şi „ Foaie verde tir  ip lie* cântec po
poral de pe şesul Bérsei (cvintet). Se află de 
vânzare la autor în Arad. Preţul unei piese 
— 25 cr., toate 4 costă 80 cr., pluB 5 cr: 
porto.

La „ T i p o g r a f i a “, societate pe acţuni 
în Sibiiu, să află de vânzare următoarele 
noutăţi musicale:
Les beaux yeux. Valse pentru piano 

de Mathilde Mironescu . . . .  
Ţerăncuţa. Cântec poporal pentru 

voce şi piano de Costache Moinaru 
Hora înfrăţirii, pentru piano de P. 

G. Niţescu
La tine copiliţă dragă. Romanţă de

Droianu...........................................
Toujours avec argent. Polca franceză 

pentru piano de Sig. Paulmann 
La blondine. Polca mazurca pentru 

piano de Sigismund Paulmannn 
Turda. Marş patriotic de Paulmann 
Hora reginei. De Sigis. Paulmann . 
Sârba păpuşelor. De Sig. Paulmann 
Marş turcesc. De Sigis. Paulmann 
Intermezzo pentru piano de M. Capşa 
Les fleurs de Maiu. Valse de Ant.

Cirillo . ......................................
Sârba oficerilor. De C. Dimitrescu 
La fille du Marin. Vals de Ivanovici 
Daisy Bell. Valse (All Right) de C.

Kaps.......................................... • .
Linişte. Vals pentru piano de Di-

mitrie St. C r i s t id e .....................
Am plâns. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Cirillo . . . 
Singurătatea. Romanţă pentru voce 

şi piano de Alphonse Cirillo. . 
Claire. Polca pentru piano de Alph.

N. O c h ia lb i ................................
Inistitutele-Unite. Vals pentru piano

de Carol D ecker..........................
Sârba Bucureştilor, pentru piano 

de Const. Dimitrescu . . . .  
Sârba mirilor. De C. Dimitrescu . 
Iubileul. Marş de Gh. Fotino . . 
Surorile. Hora de Gh. Fotino . . 
Elisa. Polca franceză de G. Ionescu 
Zéphir. Polca mazurca de G. Ionescu 
Souvenir de Zürich. Polca mazurca

de Anton K n e i s e l ......................
Pas de quatre original. De Mayer

L u tz .................................................
Gavotte de la Priucesse „Marie“.

De Michel Margaritescu . . . 
Ai plâns şi tu vr’odată? Romanţă 

pentru voce şi piano de Ernest I.
A lexandrescu.................................

Nu înţeleg. De E. I. Alexandrescu 
Pictorilor 1 De E. I. Alexandrescu 
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu 
L’Affection. Polca franceză p. piano

de C. D. B e l o r t u ......................
De Braila â Gânes. Galop pentru 

piano de C. D. Belortu . . . 
Serba Bucureştilor, pentru piano de

loan D. B u r la n ...........................
Serba Bucureştilor, pentru voce şi 

piano de loan D. Burlan . . . 
Didi. Polca mazurca pentru piano

de loan D. B u r la n .....................
Isvorul. Romanţă pentru voce şi 

piano de Dimitrie St. Cristide . 
Autón Zică. Pe aripile amorului,

vals pentru p i a n o ......................
V. Hugo. Poesie. Cuvinte de I.

Donanu, Aubade (albadă) . . 
I. Dorianu. Prin fiori şi floricele,

r o m a n ţ ă ......................................
I. Viliacrose. De ce ’mi-ai zis odi

nioară, ro m a n ţă ...........................
Radu D. Rosetti. E  vr’un loc uitat 

de oameni, reverie pentru voce 
şi piano . . . . . . . .

I. Pasehiil. L’Amitié, vals . . .
R. van Saanen, cuvinte de M. Emi- 

nescu. Doina codrului . . .
loan D. Burlan Amintiri din 

Breasta, sârbă 'pentru piano . . 
I. Braunstein. Réve du Matelot, vals

pentru p i a n o ................................
G. Vaaihu. Freamătul Zăvoiului, 

h o r ă ...........................................
C. Fbiix. Cuvinte de I. Dorianu. 

Vals conjugal pentru voce şi piano
I. Pasihiil. Cuvinte de I. Doriana. 

Aşa ’mi-e scris, romanţă pentru
voce şi piano ...........................

F. Domeier. Soiiéss de Bucarest,
v a l s ................................................

A. Cirillo, Emiiie, polca-mazur pen
tru p i a n o ......................................

D. D. Voress, Mignon, polca-mazur
S. Dj ker. Punct şi virgsffă, poleă

pentru p ia n o ................................
N. Polizo Mieşuneşti. Douce Souve-

nauee, v a l s ................................
Al. Gr. Citirea. Ferdinand - Marş, 

pentru p ia n o ................................

0 1.—

n —.50

0 —.75

n — .50

a. —.50

n — .50
1) —.50
0 —.25
71 —.25
1) — .25
0 —.50

0 1.—
7) —.50
0 1.—

0 —.75

0 1.—

71 —.75

0 —.75

0 —.25

» 1.—

7) —.50
7) —.50
0 —.75
0 —.50
0 —.50
0 —.75

71 —.50

71 —.50

7) —.57

fl. —.50
0 —.50
0 —.50
0 —.75

0 —.50

0 —.50

7)

OoÍ

71 —.50

Ti —.75

0

OioÍ

0 1.25

0 — .75

0 —.50

0 —.75

Ti —.75
71 1.—

0 —.75

7Í —.50

71 1.—

Ti —.75

0 —.50

» —.50

1.50

0 —.75
0 —.50

0 —.50

71 1.—

0 —.50
*

La comandele din afară s8 se adaogă pentru 
porto postai totdeauna încă 5 or., ear’ pentru expediţie 
recomandată 2 -i er. v. a. Pentru siguranţa expediţiei 
recomandăm modalitatea din urmă.

Sosiţi Sibiiu.
în  8 Oct. n. 1897.

Hotel „ îm păra tu l R o m a n ilo r: Brătianu, mi
nistru, Baron Achrenfeld, E. Radu, inspector general, 
Yasilescu, privaticr, Cara Costea, Rimniceanu, ambii 
ingineri, toţi din Bucureşti.

Hotel nM eltzeru : M. Maier, soţie de protopop 
din Selişte; S. Szőke, B. Miketa, ambii ingineri din 
Cisnădioara; A. Schmidt, notar din Kirchberg; Marie 
Dancheş, privatieră din Răşinari.

Borsa de mărfuri din Budapesta dela 4 Oct. n ; 1897.

Si min ţ« t i
I t

Preţul per 
109 ohilogr. §3'

î  so 3,

Preţul per
100 tlhilQ

doi z P&U& del a p6n»

Grâu
Bănăţenesc vechia 
Grâu dela Tisa „ 
Grâu „ Pesta „ 
Grâu de Alba-Reg. „ 

si ii Badea „ 
Grâu ung. de Nord,,

76
75
75
76 
76 
75

— —

76
76
76
76
76
76

M
I

M
I

1 
II 

I
f í

Sfimlnţ«, 
vaolii ori non* Soiul

Oualitiiteg* 
per Hoct.

Preţul per
100 ohilogr
doi» 1 p£nE

SScară
Orz
ii
a

OvSt
Caeuru* (porumb)

fi
Mein
Hrişcă

do nutreţ 
■Jî  rinstra 
de Swr?

băaiii, 
deşii m u

70—72
«?G—«3 
7.2—

U —i l

8 35 
615  
6 6 ) 
7 60 
6 29 
4 65 
4 50

8 45 
6.40 
7 30
9 — 
6 45 
4 65 
4 56

4
n

a

Grâu
»»

Cucuruz
n

OvSa
M

Sept.-Ooţ.
Mssrt.-Apr.
Msiu'faiu
fci.ie-Aug.
Mxri.’Asr,

Ost

jj.
Ű

‘«8

&

12.05

660

6Í25
6.—

g
î  ţi

I '

121

5.51

6 28 
6 02

Krodnetc divan* Soitsü
Burját

ÄiSL 1 pSüí

S8m. de trif.
n

Olen de rap 
Uns. de porc

Slănină

Său 
Prune 
Lit. tai'

n
Miere 

Ceară

Lucernă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
svântată
afumată

slavon nou 
bănăţenesc 
brută
galbină străcurată 
de Rosenau

69.

6 0 -

59 5 r

60.50

Cáriul pieţii din Sibiiu.
Din 6 Oct n. 1897.

Hârtfo-monetă română . Dump 9.46 vând. 9.51
Lire turceşti . . . . 10.66 I) 10.72
Imperiali.......................... II 9.60 fi 9.66
Ruble ruseşti 100 â . )l 126 75 ii 127 89
G a lb e n i..................... )| 5.60 5 66
Ksijs’̂ on-d’ţsii . . . . f'J 9. 8 3t 9 54

ii (maşh) 11 9 6 ÎS 9 ,1

Buna de Budapesta.
Din 4 Oct. n 1397.

Renta do aur ung. 6°/, . . . , .
i» a >i o 4°/. . . .  .
„ ung. val. cor. 4°/..................................

împrumutul căilor ferate ung. . .
Amortisarea datoriei căilor ferate do Ost ung

(l-a emisiune)............................. .......
Amortisarea datoriei căilor ferate 4e Ost ung

(2-a emisiune)............................. .......
Basuri rurale ung...........................................

ii ii croate-slavone . . . .  
Obligaţiunile desp. regaliilor . . . .
Împrumut cu premiu ung..............................
Dosuri pentru regularea Tisei şi Seghedin 
Renta de hârtie austriacă . . . .

„ de argint austriacă . . . .
„ de aur austriacă . . . . .  

Dosurile austriaco din 1860 '. , ,
Acţiunile băncii aasîro-ungsrs .

ii „ da credit ung. , , .

123. - 
99.60 

122.—

122.50

103.—
97 50
98 60 

101.60
155.25
142.25 
102 25 
10225 
125 — 
16125 
945.--

n  i i  n  îs  H u s t e .  .  .  .
iSerison fondare ale iiutiiutaki da credit 

eîmssieli „Albim“ . . . . . .
Argatul
Galbeni împărăteşti . . . . . .
Naptfietra-d’o r i ............................................
Mărci 100 imp. germane.............................
London 10 Livrea sterlingi . . . .

102.—
5.70
6.67
9.64

68.90
120.15

Bursa de Viena.
Din 4 Oct ■. 1897,

_  * ii ii ii 4% • , < <
Renta ung. v. c. 4°/, . . . .  
împrumutul căilor ferate ung. . .
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost 

(I-a emisiune) . . . .  
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost

(2-a em isiu n e)..................................
Bonuri rurale ung. ’.

n ii croate-slavone . 
împrumut cu premiu ung.
Dosuri pentru regularea Tisei şi Seghedin 
Renta de hârtie austriacă

„ „ argint austriacă . .
ii ii *0* austriacă . . ,

Dosuri austriaco din I860 . .
Acţiunii* băncii atutro-ungare . 

ii ii de credit ung. .
. ii o de credit nustr. .

Argintul............................................
Galbeni împărăteşti . . . .  
Napoleon-d’ori . . . [ [
Mărci 100 imp. germane 1 ]
London 10 Livros sterlingi

ung

ung

121.96
99.46

122.—

102.—

121.65 
97.f'0 

198 6 ) 
166 75 
1 4 1 -  
102 25 
102.25 
124 65 
160 59 
968.—

6.79 
5.68 
3.54 

58.82 
119 86

Bursa de Bucureşti.
Din 2 ) Sopt. v. — 4 ore p. m. Cassa.
Renta rom. per 1 65 5 /, ..........................  ţ0 )
Renta română amort. 6% . . . .  ' 97
Renta (Schuldversohreib) , ( 9
Oblig, de stat C. F. R. 6% *. ", —
Renta rom. (Rural conv.) 6% " ’ ICO
împrumutul municipal 6% 97
Scrisuri f'unc. rurale 50/ , _
. ” . » 11 7Vo°...................... . —
dem urbane 7% ,    _

w 11 6*/( 102
„ » ” , 6'' » 87Banca-Naţ. (100 lei vărs. în tr .) .......................... 1468
Scc Dacia-Rom. (260 lei v ă rs .) .....................420

* * * &  N*î: (200 iei vărs.) . . . • 467Soc. rom. da reasig. . . .  j i s
r'i®  COnA (25°  ,ei ’• ‘ 106Ulilig. Casses Pensiunilor , 280

Agio ................................... ; > ; _
S c h i m b .

Londra S Inni . . . .  _
I, cak __

Berlin 8 luni . . .  . . . . . . .  __
>> .* ; .’ .’ _  

Pana ä iani . _
ii cak . . . ; ; __

?iena ..................................... ....
i i  ..................................  —
A g i o ..................................................................  _

Pentru redacţie şi editură responsabil: loan Morariu. 
Proprifetar: Pentru „Tipografia®, societate pe 

acţiuni; V, H. Dressnandt,

*
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L O R D O K .
LOXDOHT.

L O N D O N .

Cereţi noul
C ata lo g  de  o ro lo ag e

cu ilustraţii.
Chiar acum a apărut şi se trimite gratis.

Pentru a face cunoscută sooietatea 
noastră în lume, trimitem următoarele 
3 soiuri de oroloage cu preţul redus 
franoo vama şi colet şi le trimitem ori
cui acasă dacă ne trimite pentru orologiul 
de argint 15 fl., pentru cel de aur 60 fl. 
şi pentru orologiul de aur, ou broş pentru 
dame 23 fi.

Ambe oroloagele de domni sünt pre
văzute cu oapaouri duple foarte tari (ar
gint sau aur curat) cu anker extraor
dinar de bun, cu petri de rubin şi ba
lanţă de compensaţie. (Cel de aur are 
încă coardă Breguet). Oroloagele sünt 
bucăţi artistice şi dăm garanţie de 5 ani.

Adresa e :

The International Mercantil Association, 31, 
Gannon Street, London, E. C.

Toate celelalte mărfuri ca : utensilii 
de mâncare, de argint şi arginţite, măr
furi de manufactură în general, maşine 
şi aparate, unelte şi mărfuri coloniale pot 
fi comandate dela noi cu preţurile origi
nale (sau cu preţuri reduse de fabrică).

Ni-86 poate scrie în toate  limbile.
Scrisori nefrancate, ori ne suficient 

francate nu se primesc.
D irec ţiu n e a .[1983] 10—10

Atelier technic de dinţi
pentru dinţi artificiali şi denturi 

Piaţa-mare nr. 11,

L. Goldschmidt — Dentist,
proprietarul orucei de aur pentru merite.

Remâne numai scurt timp în Sibiiu
[2025] 2—3

La „Tipografia“, soc. pe acţiuni 
tu Sibiiu se află de vânzare

CARTEA DURERII
DE

EMIL BOUGAUD.
TRADUCERE DE

IACOB AFIN NICOLESCU.
Editor: Dr. E. DĂIANU.

Preţul 70 cr. (cu porto postai 73 cr.)

Aceasta carte a fost recomandată de 
cătră Exc. Sa Metropolitul Victor Mi
hályi de Apşa printr’un circular special.

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu
Strada Poplăcii Nr. 15.

B iblioteca poporală a  „Tribunei“.
1.

2.

3.

4.

6.

7.

8.

10.

11.

12.

Pădureanca. Novelă de loan S l a v ic i ,  12 coaie 
tip., broş., elegant. Un exemplar cu preţul redus 
dela 40 cr. sau 1 leu la 30 cr. sau 60 bani. 
Fata Stolerului de Matilda C ug le r - P o ni .  
Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
Ce n’a fost şi nu va ii. Poveste de I. T. 
M er a. Un exemplar 4 cr. sau 3 bani.
Pipérus Pétru. Poveste de I. T. Mera.  Un 
exemplar 8 cr. sau 19 bani.
Păcală şi Tândală. Anecdotă de Silvestru Mol
dovan.  Preţul unui exemplar 3 cr. sau 6 bani. 
Jucării şi jocuri de copii. De P. I s p i r e s c u ,  
culegător-tipograf. Un exemplar 25 cr. sau 50 
bani.
Teiu legănat. Poveste de Gr. S ima al lui lón.  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Colăcăritul. Obiceiurile ţeranilor români la nuntă, 
de Banedict V i c i u .  Un exemplar 16 cr. sau 
32 bani.
Fiica a nőné mame. Poveste de Silvestru 
Moldovan .  Un exemplar 14 cr. sau 28 bani. 
Povestea lu i Ignat. Poveste de Silvestru Mol
dovan. Un exemplar 3 cr. sau 6 bani.
Sfântul Nicolae. De Matilda Cugler-Poni .  
Un exemplau 8 cr. sau 16 bani.
îndărătnicul. Poveste de Si.vestru Moldovan.  
Un exempler 8 cr. sau 16 bani.
Blăstăm de mamă. Legendă poporală din giu- 
rul Năsă udului. De George Coş buc. Un exem
plar 6 cr. sau 12 bani.
Bunica de Bojena N é m c o v â, tradusă din limba 
boemă de prof. Dr. Urban Iar ni k. Un exem- 
p.ar cu preţul redus dela 1 fl. sau 3 lei la 60 cr. 
sau 1 leu 20 bani.
Vlad şi Catrina. Poveste de Gr. S ima al lui 
lón.  Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
Din bătrâni. Ghicituri, întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. S ima al 
lui lón.  Un exemplar 8 cr. sau .6  bani.
Pe pământul Turcului de George C o ş b u c .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Căldăruşa cn trei picioare. Poveste franţo- 
zească de Eleonora T ă n ă s e s c u ,  după A. Ge
ne vra[y. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Cennşotca. Poveste de 1. T. Mera.  Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.

20. Un peţitor îndărătnic. Novelă de Bjönstjerne 
Bj ör n  son. (1856). Un exemplar 4 cr. sau 8 
bani.
Prietenul meu Vântură-Ţeară. Din novelele 
californiene ale lui Bret Harte .  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.
Scăpărătoarea. Din poveştile lui Andersen. Un 
exemplar 4 cr. sau 8 bani.

23.

24.

25,

26.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

27

28.

30,

31.

83.

34.

36.

21.

22,

Fata Craiului din cetini. De George Coşbuc,  
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
Strigoaica. Din fantasiile lui Nicolae Gogol .  
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.
Draga mamei. Baladă de George Coşbuc.  
Un exemplar 20 er. sau 40 bani.
Taina unei vieţi. De Björnstjeme Bj ö rn  son.  
(1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.
Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae Gogol .  Un 
exemplar 30 cr. sau 60 bani.
Păcală în satul lai. Poveste de loan S l a v i c i  
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.

29. Sgârcitul. Comedie de Mo li  ér e. Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.
Lumea proştilor. Poveste de Silvestru Mol
dovan.  Un exemplar 5 cr. sau bani. 
Nusciu-împărat. Poveste din popor de „Măr- 
g i n e a n u K  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
Î iina-împărăteasă şi peana ei aleasă. Poveste 

in popor de „ M ă r g in ea n u l“. Un exemplar 
12 cr. sau 24 bani.
Fulger. Poveste în versuri de George Coşbuc.  
Un exemplăr 5 cr. sau 10 bani.
Spice de aur. Culese de dascălul loan F. La
zar. Un exemplar cr. sau 24 bani.
Un id.il în Koşeni. Novelă de Bret H a r t e .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Baba iadului. Poveste în versuri de loan Moţa.  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Princesa fermecată. Poveste în versuri de P. 
Dulfu .  Un exemplar 10 cr. sau 20 bani. 
ţ)ina Mărgărelelor. Poveste în versuri de loan 
Moţa.  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
Doi copii. Poveste de loan Moţa.  Un exem
plar 10 cr. sau 20 bani.
O partidă în patru. De Antoniu Ghis lan-  
z o n i. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani. 
Posacul bun de inimă. Comedie în 3 acte de 
Carlo Goldoni .  Tradusă de domnişoarele Al. şi 
Luc. I. Komanescu. Un exemplar 26 cr. sau 
50 bani.

42. Croitorul şi cei trei feciori. Poveste de loan 
Moţa.  Un exemplar 16 cr. sau 80 bani.
Mica Fadetă. De George Sa nd .  Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.
Busalin păcurarul. Poveste de Nicolae Trim-  
bi ţon iu .  Un exemplar 22 cr. 44 bani.
Borna învinsă. Tragedie în 5 acte de Alexandru 
P á r o d i. Tradusă de I. L. Caragiali. Un exem 
plar 24 cr. sau 48 bani.
Clara Milici. Novelă de I. Turghenev. Tradu
cere din limba rusă de Enea Hodoş.  Un exem
plar 40 cr. sau 80 bani.

O sută de ani. De loan S l a v i c i .  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.

36.

37.

88,

39.

40.

41

43

44.

45

46.

C e lo r - c e  c u m p é r á  u n  n u m é r  m a i m are  d e  e x e m p la r e , c u  d e o se b ir e

lib ra r ilo r  ş i  p e s te  to t  v é n z é to r ilo r , sé  d ă  r a b a tu l c u v e n it .

)

)

L a Librăria „T ipografiei“ , soc. pe acţiuni în Sibiiu,
sé află de vénzare

u rm ă to a re le  p u b l ic a ţ iu n i

)

ale Societăţii

şşllliMm i é i  l i m  Ci i i 1 1

a teologilor din Blaj

1. „ jEpistole că tră  u n  p re o t t in é r “ de A l o i s i u  M e l c h e r .
Partea I. şi II. 2 volume mari cu preţul redus de . . .  .

2. „P re g ă tire  la  m o a r te " , adecă consideraţiuni asupra maxi
melor eterne folositoare tuturor spre meditare şi preoţilor 
spre a predica, de A l f o n s  M. L i g u o r i ,  1 volum de 440 pag.

3. „D u h  m u 8căle8c((, naraţiune de B o l a n d en (45 pag.) . .
— Se recomandă mai ales preoţilor. —

1 fl. 50 cr.

— fl. 80 cr.
— fl. 10 cr.

Nr. 1130/1897. [2030] 1—2

Publicaţiune.
în  15  N o e m v r ie  a. c . la  9  o r e  

a. m . se va exarénda pe calea licitaţiunii 
publice m o a ra  comunei M oh u  cu 8 petri 
pe periodul dela 1 Ianuarie 1898 până 
la 31 Decemvrie 1903.

Preţul strigării e 1000 fl.
Condiţiunile mai deaproape se pot 

vedé la subscrisa primărie comunală.
M o h u ,  la 7 Octomvrie 1897.

P r i m ă r i a  c o m u n a l ă :

I. Pisoiu, V. Caraban,
primar. not. corn.

Nr. 914—1897. [2013] 2—2

Publicaţiune.
î n  8 0  O c to m v rie  a. c. la  2 o re  

p . m . se va exarénda pe calea licitaţiunei 
publice m o a ra  comunei B u n g a r d  cu 3 
petri pe periodul dela 1 I a n u a r i e  1 8 9 8  
până la 81 D e c e m v rie  1 9 0 0 .

Preţul strigării e 950 fl.
Condiţiunile mai de aproape se pot 

vedé la subscrisa primărie comunală.
B u n g a r d ,  la 1 Octomvrie 1897  

P r i m ă r i a  c om u n a lă :
T. Ciora, I. Radutiu,

primar. not. com.

Cea mai nonă şi cea mai bună
hârtie de ţigarete  şi tuburi

„EDISON“,
care î n t r e c e  toate fabricatele de 
până acnm în privinţa bunătăţii şi 
fineţei. [1735] 9 - 3 0

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiin.

Au eşit de sub tipar şi se află de vénzare:

Chestiunea
Română

în Roma.

Conferenţa
domnului

Roberto Fava.

Preţul numai 20 cr.

i
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Scrierile eminentului şi simpaticului poet şi prosator

Al. V lăhuţă,
se află de vénzare pe lângă preţurile originale şi anume:

„Iubire“, poesie ( 1 8 8 8 — 1895),  editura Carol Müller 1896  fl. 1.50  
„ D a n “, roman, editura librăriei E. Graeve & Comp. 1894  (1 voi.) fl. 1 .75  
„ D a n “, roman, Biblioteca pentru toţi, 4  nri. editura Carol Müller 1896,

2 volume ă 32 cr...............................................................................64 cr.
„Din g o a n a  vieţii“, ediţia III. ( 1 8 9 5 ) ....................................... fl. 1.75.
„Din g o a n a  vieţii“, (Biblioteca pentru toţi, 3 nri), edit. C. Müller 48 cr. 
„Icoane sterse“, nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit. C. Müller 16 cr.
„U n  a n  de lup tă“, ed. C. Müller, 1895 .......................... fl. 1.25

Cel mai nou volum de nuvele:
„în viitoare“, nuvele, editura Miloşescu 1896 . . . . fl. 1.—

Comandele sé se adreseze:

„Tipografia“, sooietate pe aoţiuni, Sibiiu.

Legea veterinara.
Atât p r im ă r ii le  c o m n n a le , cât şi fiecare e c o n o m  au trebuinţă 

sé cunoască legea numită veterinarii. Dl T o r m a y  B é la , secretar 
de stat în ministerul de agricultură, a scos la lumină o e x p lic a r e  
p o p o r a lă  a legii amintite. în această explicare se vorbeşte pe larg 
despre paşapoarte, de tîrgurile de vite, de boalele lipicioase şi multe 
alte lucruri folositoare. Beuuiunea agricolă română din Sibiiu a tradus 
această carte în limba română poporală. Cartea se num eşte:

în v ă ţă t o r u l  M u n tea n n
îm p ă r tâ şe se e  e c o n o m ilo r  c e le  m a i d e  lip să  e u n o se in ţe

despre

LEGEA VETERINARĂ
BOALELE CONTAGIOASE

s tâ n d  cu  dînşii la  sfa t în  lung ile  se ri a le  iernii.

De
T o rm a y  B éla .

(134 pag. mari.)

Cartea costă 3 0  C r. (cu porto postai 35 cr.) şi se poate cum 
păra dela

„Tipografia“, societate pe acţiuni, Sibiiu.

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

A apărut şi se află de vénzare:

„Călindarul Poporului“
pe 1898.

Cel m a i lă ţ it  şi ee l m a i ie ft in  eă lin d ar  rom ânese.
Raportul despre „mişcarea literară la noi“ al comitetului „Asociaţiunii“ a numit

„Călindarul Poporu lu i“
e x c e l e n t “ .  - ^ p i

t e

Anul trecut a apărut în 5000 exemplare şi prin Ianuarie 1897 nu sé mai găsia nici 
un exemplar. Mulţi, cari au comandat târziu acest eălindar nu ’l-au mai putut ave. 

Grăbiţi deci! — grăbiţi a ve prenum era din vrem e la

„Călindarul Poporului“ pe anul 1898.
C o stă  n u m ai SO cr.,

deşi e tot aşa de excelen t, ba încă mai îngrijit şi mai bogat, decât până acum.
în estan „Călindarul Poporului“ are un conţinut literar mult mai 

bogat ca în anul trecut — şi pe lângă aceea — şese ilustraţiuni.
Grăbiţi a-’l prenumera. Mai uşor e a adauge preţul la renoirea abonamentului. Cu 

posta trimis costă cu 5 cr. mai mult.

„Tipografia“ , societate pe acţiuni in Sibiiu.

Peatrs , Tipografia", societate pe acţiuni: V. H. Dressnandt. Peatrn tipar responsabil: Iosif Marschall,

I


